Struktura a vlastnosti plynů
Ideální plyn 
· dokonale stlačitelný a tvořený molekulami o zanedbatelném objemu ve srovnání s jejich střední vzdáleností (považujeme je za Hmotné body)
· molekuly na sebe navzájem silově nepůsobí kromě zanedbatelné doby vzájemných srážek
· srážky molekul mezi sebou a se stěnami nádoby jsou dokonale průžné
Rozdělení molekul plynu podle rychlosti
-molekuly plynu mají různou rychlost-to je dáno vzájemným srážením molekul. Velikost rychlostí molekul plynu lze zjistit Lammetrovým pokusem. 
-z generátoru páry Hg vylétavají molekuly rtuti, po pruchodu, nehybnými štěrbinami O1 a O2 vytvářejí molekuly rtuti úzký molekulový svazek, v němž se vyskytují molekuly pohybující se různými rychlostmi
-druhou štěrbinou však projdou je ty, které urazí vzdálenost od K1 ke K2 za stejnou dobu, za kterou se druhá štěrbina pootočí o úhel φ 
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-graf zobrazuje závislost počtu molekul, ta je zistitelná z hmotnosti nánosu na ploše S, na rychlosti,
-Tímto způsobem je možné určit rozdělení molekul podle rychlostí.
-z grafu vyplývá, že rychlost je závislá na teplotě


Střední kvadratická rychlost
-taková rychlost, kterou kdyby měly všechny molekuly plynu, tak se celková energie plynu nemění

-m0 – hmotnost jedné molekuly
-k – Boltzmanova konstanta = 1,38 10-23 JK-1¨
-proto lehké planety nemají atmosféru, nejsou schopny si ji udržet
Tlak a teplota plynu z hlediska molekulové fyziky
-tlak je způsoben nárazy molekul plynu na stěny nádoby (ZZH)
-s rostoucí teplotou se zvyšuje velikost rychlosti molekul, zvyšuje se tedy i střední kvadratická rychlost a tedy i kinetická energie

Stavová rovnice pro ideální plyn
-plyn při rovnovážném stavu charakterizován stavovými veličinami, termodynamickou teplotou, tlakem, objemem, počtem molekul, látkovým množstvím nebo hmotností plynu
-vtah mezi těmito veličinami se nazývá stavová rovnice

-univerzální plynová konstanta-R= 8,31432 J/mol K

-stavová rovnice pro ideální plyn stálé hmotnosti – m=konst=N=konst
=> 

Děje s ideálním plynem
1. Izotermický
-probíhá za konstantní teploty => plyn mění pouze svůj tlak a objem 
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1.VTD - Teplo přijaté ideálním plynem při izotermickém ději se rovná práci, kterou plyn při tomto ději vykoná

2. Izochorický
-probíhá za konstantního objemu, při zvyšování teploty roste jeho tlak
-konstantní objem se udržuje uzavřením plynu v pevné nádobě  
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1. VTD - Teplo přijaté ideálním plynem při izochorickém ději se rovná přírůstku jeho vnitřní energie. Plyn se nerozpíná, nemůže konat práci

3. Izobarický
-probíhá za konstantního tlaku,  
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1.VTD Teplo přijaté ideálním plynem při izobarickém ději se rovná součtu přírůstku jeho vnitřní energie a práce , kterou plyn vykoná.

4. Adiabatický
-většinou jsou adiabatické děje rychlé -> teplo se nestačí vyměnit
1.VTD – 

-
-κ-poissonova konstanta – poměr měrné tepelné kapacity za stálého tlaku a objemu- 

Kruhový děj s ideálním plynem
-ráce, kterou může vykonávat plyn uzavřený ve válci s pohyblivým pístem při zvětšování objemu, má omezenou velikost. Plyn totiž nemůže stále zvětšovat svůj objem. Tepelný stroj může trvale pracovat jen tehdy, pokud se plyn vždy po ukončení expanze vrátí zpět do původního stavu. Děj, při němž je konečný stav soustavy totožný se stavem počátečním, se nazývá kruhový děj
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Práce plynu
Při izobarickém ději
-plyn uzavřený ve válcové nádobě působí na píst o obsahu S tlakovou silou o velikosti F a při zvětšování objemu koná práci W´. Je-li tlak plynu stálý, je stálá i tlaková síla F, která má velikost . Posune-li se píst pod vlivem této síly o Δs, vykoná plyn práci , kde ΔV je změna objemu plynu. Práce vykonaná plynem při stálém tlaku je tedy rovna součinu tohoto tlaku a přírůstku objemu: 
1. ΔV>0: plyn zvětšuje svůj objem a práce vykonaná plynem je kladná 
2. ΔV<0: plyn zmenšuje svůj objem a práce vykonaná plynem je záporná, tj. práci koná okolí
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-práci lze znázornit jako plochu pod izobarou v pV diagramu – pracovní diagram

Děj s proměnným tlakem
-W=S plochy pod křivkou v pV diagramu:
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Při kruhovém ději
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 -> W koná plyn (rozpíná se)
 -> W koná okolí (stlačuje se)

=>
- je nutno dodávat teplo
Tepelné stroje
Tepelné motory
-stroje, které přeměňují část vnitřní energie paliva uvolněné hořením na energii mechanickou
· parní motory (parní stroj, parní turbína) - pracovní látkou je vodní pára, která se získává v parním kotli mimo vlastní motor
· spalovací motory (plynová turbína, zážehový motor, vznětový motor, proudový motor a raketový motor) - pracovní látkou je plyn, vznikající hořením paliva uvnitř motoru
-účinnost tepelných strojů:



Největší možná teoretická μ jakéhokoliv stroje:



2. věta termodynamiky
-není možné sestrojit periodicky pracující tepelný stroj, který by jen přijímal teplo od určitého tělesa (ohřívače) a měnil by je v ekvivalentní práci (tj. vykonával stejně velkou práci).
-ekvivalentní formulace: Teplo nemůže samovolně (tj. bez konání práce) přecházet z tělesa chladnějšího na těleso teplejší.
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-perpetum mobile 2. Druhu
-nelze sestrojit, stroj, který by pracoval s maximální účinností
-teplota chladiče by musela být 0 a teplot ohřívače nekonečná
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